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ДОСВІД КООПЕРАТИВНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ В 
УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЙНИХ ВИКЛИКІВ 

 
Не зважаючи на значне економічне зростання, прискорення темпів 

глобалізації має і ряд негативних наслідків, зокрема,  вона несе небезпеку для 
національних культурних традицій, поглиблює соціальну нерівність, виснажує 
навколишнє середовище [1]. 

Серед перелічених викликів, зупинимось детальніше на соціальній 
нерівності, зменшення негативного тиску якого здійснюється, у тому числі, за 
допомогою ряду управлінських дій. Для цього можна скористатися практичним 
досвідом менеджменту кооперативних підприємств. 

 Унікальність кооперативної форми підприємництва обумовлюється, в тому 
числі, його системою управління - сукупністю взаємопов'язаних інстанцій, які 
керують цим підприємством. Кожна з них має свою особливу функцію, але разом 
вони діють як одне ціле. Успіх кооперативу базується на вмінні всіх інстанцій пра-
цювати в одній команді [2]. 

Так, в системі управління кооперативом одночасно діють три ланки, що 
утворюють так званий «управлінський трикутник»: 

1) рядові члени кооперативу, які є одночасно і власниками, і клієнтами 
утвореного ними підприємства; 
2) демократично обраний орган керівництва (правління кооперативу); 
3) професійний найманий управлінський персонал. 
Кожна ланка відіграє чітко визначену роль й не може підмінити іншу. 

Виконання непритаманних функцій, призводить до конфлікту з кооперативними 
принципами, що веде або  до припинення існування підприємства, або до перетво-
рення його в акціонерне товариство. 
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Щоб цього уникнути, система управління в кооперативах передбачає 
субординацію управлінських інстанцій та чіткий механізм їх взаємодії за 
допомогою таких засобів, як: 

- регламентований та документально зафіксований розподіл функцій між 
інстанціями; 

- делегування повноважень та обов'язкова звітність ланок управління перед 
загальними зборами власників кооперативу; 

- баланс влади  й узгодження управлінської компетенції, прав та обов'язків 
клієнтів-власників, обраного ними правління та найманого управлінського 
персоналу. 

Особливості управління в кооперативах пов'язані з тим, що рядові члени 
визначають цілі існування підприємства та приймають принципові рішення щодо 
його розвитку, але вони не приймають участі в розробці абсолютно всіх 
управлінських рішень. Для цього існує система делегування повноважень одній з 
двох управлінській інстанцій. По-перше, правлінню кооперативу, який визначає 
напрямки стратегічного розвитку підприємства. По-друге, найманим  управлінцям 
– менеджерам, які  виконують щоденні управлінські функції.  

Правління наймає виконавчого директора, який організовує поточну роботу 
підприємства й делегує йому відповідні повноваження. Воно здійснює нагляд за 
виконанням задач, поставлених перед виконавчою владою.  

Особливість стосунків між виконавчою владою і правлінням  - це скоріше 
відносини партнерства у досягненні кооперативної мети, бо сучасний 
кооперативний менеджмент потребує великого обсягу економічних знань та 
навичок. Отже правління відіграє роль зв'язуючої ланки між рядовими членами 
кооперативу та виконавчою владою [2]. 

В цілому система управління в кооперативах є демократичною, бо власники, 
які користуються послугами свого підприємства, здійснюють контроль за всіма 
управлінськими ланками.  

Кооперативний бізнес вимагає великих масштабів ділових операцій, 
виваженої й гнучкої конкурентної політики, вивчення й максимального 
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задоволення потреб кожного члена-клієнта, що неможливо без використання 
професійних менеджерів. В таких умовах важливо витримати баланс влади між 
управлінськими інстанціями, бо зростання ролі найманого персоналу, віддаляє 
членів кооперативу від участі в управлінні підприємства, а порушення влади на 
користь членів-клієнтів може гальмувати його економічний розвиток. 

Побудова системи управління в кооперативах є аналогічною в усіх країнах, і 
вона майже не змінюється з часом. Саме на цю стійкість слід звернути увагу як на 
фактор, який може стати підґрунтям для вирішення проблеми поглиблення 
соціальної нерівності в умовах глобалізації. 
  Одним із сучасних напрямків зниження соціальної напруги у суспільстві 
слугує соціалізація економічних систем - процес поступового еволюційного 
наповнення підсистем та елементів національних економік розвинутих країн 
соціалістичним змістом, формування й розвиток основ соціалізму. Зокрема, 
соціалізація результатів виробництва передбачає зростання числа дрібних 
акціонерів та привласнення ними більшої частки дивідендів, тобто соціалізацію 
розподілу прибутків [3]. 

Кооперативні підприємства найбільшим чином відповідають цим вимогам, 
адже в їхньому управлінні та розподілі матеріальних благ приймає участь велика 
чисельність працівників. Для підвищення ефективності роботи менеджерів, 
кооперативи включають їх до складу власників, пропонуючи покупати паї. Таким 
чином, вони також стають власниками підприємства, що  в цілому вирішує питання 
зменшення соціальної нерівності у суспільстві.  
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